Activité 1 — Carré d’une somme ou d’une différence

a) Exprime l'aire des figures ci-dessous de plusieurs maniéres.
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Aire de la figure
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b) Calcule le carré des nombres suivants en décomposant chaque nombre en une somme de
deux termes. Vérifie ton résultat a la calculatrice.

B2 m et eree ettt et e et e et
B2 ettt e
B72 = et e e ottt et 1o e e et

c) Démontre I'égalité (a + b)2 = a2 + 2ab + b2,

(a+b)?

d) Exprime de plusieurs maniéres l'aire de la figure grisée.

_i, Aire de la figure grisée

{
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e) Démontre 'égalité (a —b)2 = a2 — 2ab + b2.

(a—b)2
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f) Calcule le carré des nombres proposés en les décomposant en une différence de deux
termes et en utilisant la formule démontrée a I'exercice précédent. Vérifie ton résultat a la
calculatrice.
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0%l h) Compléte les égalités suivantes.

(s A )2 =482 4 .+ 9D2

(o= 1)2 =168% — o

E g) Applique la formule du carré d'une somme ou d’'une différence.

I | I SRS (SR,
b= )= =120+
D8 s e (L — B2

(BY + )2 = e+ 36Y + e

(e A )@ = e+ 20@D +
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Activité 2 — Produit de deux binémes conjugués

a) Distribue et réduis les termes semblables.

([A=8) (B9 ) e

(7 4) & (@4 B) = i oot e
(B2 = B) 4 (82 4+ B) = oo e
(8 £ B DB B s e s

1 o B < T
(A7) 4 (784 D) = et e et
(258 + 2) + (5B + 2) = o
(83 = 1) 0 (@5 4 1) = et

(B4 B) 0 (B 4 B) = ooeevrecenreecessser e snes st st ses 1RSSR SRS SRS 5

8 Certaines réponses ne comportent que deux termes. Pouvait-on le prévoir avant de
13 distribuer ?

b) Démontre par un développement algébrique que (a + b) . (a—b) = a2 -b?

e (a+b).(a—b)

c) Dessine un rectangle de méme aire que la figure ci-dessous. Exprime I'aire des deux
figures.

Figure 1 Figure 2
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d) Calcule les produits suivants en utilisant, si cela est possible, la formule du produit
de deux binbmes conjugués.

e) Applique la formule du produit de deux bindmes conjugués, si cela est possible. Dans le cas
contraire, applique la double distributivité.

T T
e T o T 0
(B2 = B) & (B2 4 5) = oot
(B8 4 2) v (B8 = 2) = o
(£ @7 3) & (= 8 4 2) = oot
A U B —
Ty o P, T N

(BD 4 5) & (5 4 8D) = oo

Compléte les égalités suivantes.

(5x=3) « (i) = 25%x2 =9 (4 =) o (o +58) = =
(AX =) w () = 16x2 — 25y2 (i) & (o) = 1 = x2y2
(i) # (i) = @2 — 49 (o) # (i) = 25 — @2

A, ', B— (oo T o (osssisssanisn) = BB = s
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Activité 3 — Produits remarquables : exercices de synthése

a) Applique la bonne formule.

(4D = ssmmsnsmiensimne, DB ———
B=1F s B B) B mss R
E—b) « @A) =i O T 5 B8 == s

(R o B ) M sz IR wersosssnissi st
(5=1)2 = i (@4 B)2 = e
(BX + 2Y)2 = oo (2= X2) 4 (X2 4 2) = oo

(2X +3y2) . (8Y2 =2X) = . (383 =2D2)2 =

;5% b) Identifie 'exercice en précisant s'il s'agit d'une double distributivité (DD), d’'une somme au
carré (SC), d'une différence au carré (DC) ou d'un produit de deux bindmes conjugués (BC),
puis effectue.

(BB = D)2 = oo

140 (K = BY) + (X 4+ ) = oo

(B2=5) ¢ (5 4 88) = ot

) T r O S

(BD 4+ 1) (=1 4 BD) = oo

(28D = 1) « (B0 4 1) = e

(B75) ¢ (F A7 5) = s e e

(@2 = B03)2 = e

(BB2 4 203)2 = e

(X2 4 4Y3) & (BY3 = X2) = oot

c) Applique les produits remarquables pour calculer.

2L ———
B2 = et
08 « 102 = e
A v T
R P U W S
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d)

e)
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Compléte par = ou # en calculant séparément chaque expression.

(7 B s Vs8R

(2+3)3..2%+38

(748) « [T =8 s TP =3P

2.3)°....2%,33

(3-7).(7-3)

(7+8)2 ... 72 + 82

(2.33..2.3%

,,,,,,,,, (7-3)2

En tinspirant des exercices ci-dessus, compléte par = ou #.

@+b)2....a2+b2
@.b)2....a2.b2

(@a.b)2...a.b?

Complete par = ou #.

x2-y2 ... y2-x2
(X+5). (x=5) ... x2=10
(x=y)2 ... (y=-x2

Xy2 ... X2y

(@a+b).(@a=b)...a2-b?
(@a+b).(a+Db)....a2+b2

(@a=b).(b-a)...(a—b)?

(a.b)3 ...
(@a.b)3 ...

X=Y) e (X=Y) . X2 +y2

Compléte les égalités par des expressions ne contenant plus de parentheses.

(BX)Z = 1o

Y ——

(X 4+ 2) 0 (X = 2) = oo
TR T O —
R X T
(X 4+ 3) = (X = 8) = woos
I O T S
(%= B) i (X4 1B) 5 onsomisimmisismnismmsimsssisio

(7+3)e(7+3) ... 72 + 32

(a+b)3 .. a3 + b3
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Activité 4 — Produits remarquables (dépassement)

a) Au cours de l'activité 1, tu as découvert deux formules :

le carré d’'une somme (a+b)2 =a2 + 2ab + b2
le carré d'une différence (a—b)2 =a2-2ab + b2

En réalité, le carré d'une différence n'est qu'un cas particulier du carré d’'une somme.
EES VS C N S ) O NS. S
Fais de méme avec les expressions suivantes.

(F B D)2 = st —— ——————————

BB S o oo B o ————————————— ——

b) Calcule en utilisant les produits remarquables.

20 UL ST WO SORRRr L. NSNE SURTCRASUUN NEM S
142 (R IR 58 oo 5
G TR =
R I

c) Calcule en utilisant obligatoirement les produits remarquables si cela est possible.

L= e 1 ) R 7= T2 o) OO
I
(22D = 48)2 = oo

(=58 = 2D) & (2D = 58) = o]
(2782 = 2D) 4 (2D = 782) = oo
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Activité 5 — Factorisation

Pl

c(0f) a) Factorise les expressions suivantes par la mise en évidence de facteurs communs.

T ] T - - | [ o |l T
AHBE sty DRV L BB e A T e
e L = o L LT o~ B iy 1~ | T —

8a3 + 62 = oo BD2 = BB+ 9DB =
B0 T T - L G T 1 G
1T SO - T -

—14a8 —=21a8 = o AB2 =8+ 168% = s

kzﬁl o

0f) b) Factorise les expressions suivantes en un carré d'une somme ou d'une différence.

82 4 B8+ 9= s D2 = 24DC + 16C2 =

143
R O B s sy RO 2 P00 P = s
d24+49—14d = .. 3682 + 1 4+ 128 = e

G2 £ RaF e o eeien, | = DADEE ROBR i

i
=
=

a?

c) Factorise les expressions suivantes en un produit de deux bindmes conjugués.
88 -8 =onmassissameen | TBEE BB m e s
1B @R .. | OO BOYR A L csississianmisisiisilisies isssibisssisipnone
LR | ¢ TR | - L oo R O
482 =1 = o AXBYR = Q= e

d) Factorise les expressions suivantes en utilisant d’abord la mise en évidence, puis un
produit remarquable.

L
IR e BIINIED s s 5 S AR
BO 4 208 4 282 = oo et
BERTB i ......o.coomsessonsssastson omsssstsessssss s ssssresssossesoreseress s Rt e o3 SRR AR AR AR TR SRR
Bl e B i A A
2082 + 80D + 4502 = oo s

B e B i e e e e s o e o
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Exercices complémentaires
Série A

1)  Appligue les produits remarquables.

a) (x+3)2= b) (2a—5)2= c) (a+3b)2=
(x—5)2 = (3—4x)2 = (4-3a)2 =
(8a+2)2 = (3ab + b)2 = (2x —x2)2 =
(4b—1)2 = (522 - 3)2 = (3-x3)2 =
(5a—23)2 = (32— 4b)2 = (14+x%)2=

d) (x=5).(x+5)= e) (x=2).(2+x) = f) (2x-3)2=
(@x +1) . (4x—1) = @x+1).(1-3%) = @2x—3) . (2x +3) =
(1=%.(1+x)= (—5% +4) . (4 +5x) = (B+2x)2 =
(x3-4). (x3+4)= (x3+5). (5—x3) = (—2x+3). (2x+3) =
B+xH).(65-x%= (6 —3ab) . (6 + 3ab) = (3-2x)2 =

2) Applique les produits remarquables.

a) (@a-b)2= b) (8b-5)2= c) (8-2a).(2a+3)=
(5-a?)2 = (a+3).(3-a)= (3—2a)2 =
(2a —5b) . (5b + 2a) = (a-38)2 = (2a + 3)2 =
(4 —3b)2 = (2a + a2)2 = (2a+3).(2a+3) =
(4 +5b).(—4+5b)= (@2 -3).(@3%+3)= (a3 +a2)2 =

3) Applique les produits remarquables ou distribue.

a) @+2).(@-3)= b) 2x—=1).(1-2%) = c) (@+4).(-a—-4)=
(@-38)2 = (B3x+4).(4—-3x) = (4-a)2=
(a+2).(2-2a)= (B3x—4)2 = (—4+a).(a—4)=
(2-a).(2-a)= (Bx+4).(1-2x) = (-3+a).(a+4)=
(2+a).(2+a)= (2x +1)2 = (@2 - 2b)2 =

4) Ecris sans parenthéses.

a) (4a)2= b) (-3x)2= c) (X2+4).(x2-4)=
(4+a)2= (x=38)2 = (x2—-4)2 =
(4+a).2= -3.(x-2)= (-4x)2 =
4.(@+2)= -(8.x)2= X2, (x2—4) =
4—(a+2)= 3-(x-2)= (X2—4)=(x2+4)=

5) Factorise.

a) 4a—4b= b) x2-3x= c) 4x2—4x+1= d) 1-x2=
15a — 25b = 2x3 — bx = x2 — 25 = a2b2—2ab + 1 =
12ab + 18ac = 12x - 8x2 = 9a2 - 16 = 25x2 + 4 — 20x =
4a-2= -6a+9a2 = Ox2 +12x + 4 = 9a2 - b2 =
9ay — 15ax = 5x — 5x2 = X2 42x+1= 4x2 + 4x + 1 =

6) Applique les produits remarquables pour calculer.

a) 1032 = b) 81.79=
982 = 115.85=
73.67= 752 =
16 . 14 = 812 =
692 = 462 =
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7) Vraiou faux ?

(a—b).(a—b)=2a?+b2

(a+b)2=(—a-b)2

b) (a.b)2=a2. b2

@.b)2=2.a.b

(a.b)2=a?+2ab + b2

(a—-b)2=a2+b2

(a—b)2=(b-a)2 (-b—a)2=b2 + 2ab + a?
8) Pour chaque calcul, entoure le bon développement.
Calcul Réponses
(a+4)2 a2+ 16 a2 +4a+16 a2 +8a+16
(b=5)2 b2-10b +5 b2 +25—-10b b2 + 10b + 25
(3x+2). (8x—2) 9x2 — 4 3x2 -4 9x2 +4
(5a + 2)2 25a2 +10a + 4 25a2 + 20a + 4 5a2 + 20a + 4
(4a — 3b)2 16a2 — 24ab + 9b2 | 4a2—24ab +3b2 | 9b2—12ab + 16a2
(-1+2b).(2b+1) 2b2 -1 4b2 — 1 4b2 -2
145
Série B
1) Applique les produits remarquables ou distribue.
a) (-3a+5)2= b) (=5x+1).(1+5x)= c) (—3a+2b)2=

o%+9) . F2%=9)= (2a—-1). (1 +2a) = (—4a+b).(-4a-b)=

(—x—4)2 = (-4b-1).(—4b-1) = (—5a—-2b) . (5a+2b) =
(4x—2) . (2—4x) = (~1-3c)2= (—4a—3b)2 =
(x — 3x2)2 = (2x=1) . (=1+3x) = (-b+5a).(—b+5a)=

2) Factorise les expressions suivantes par la mise en évidence des facteurs communs.

a) 8a2-4a-= b) 2x3+3x5= c) 25ab—10a° + 125a%c =
3a2 - 6ab = 8x4 —20 x3 = 4a2 + 16a% —8a =
—~28a-21a2 = -9x2 + 18x4 = —18a2b + 3a% + 27b2 =
12a2b + 27ab? = —14x8 — 35x3 = 10a%x2 — 30a2x4 =
6a2x — 18ax?@ = 6x3y2 — 24x2y3 = —121x3y — 56xy =

3) Factorise les expressions suivantes en utilisant la mise en évidence puis un produit

remarquable.

a) 3a2-3b2= b) 20a2 + 45 + 60a = c) 15a%b? - 15a2b* =
12x2 + 12X + 3 = 18a2x — 8b2x = 80 + 120x2 + 45x4 =
50a2 + 40a + 8 = 28x2 — 140xy2 +175y4 = 42x5 + 9x2 + 49x8 =
12x2 -3 = 2533 — 49ab? = 36a2b% — a4 =

27x2 — 72xy + 48y2 = 4a2h2 — 36x2y2 = —48x2y2 + 32y% + 18x4 =
4) Situ sais que 852 = 7225, détermine rapidement et sans calculatrice 862,
Connaissant le carré d’'un nombre n, comment connaitre le carré du nombre suivant ?
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5) Exprime de plusieurs maniéres différentes, I'aire de la partie grisée.

A= B ° | 9 =] D ey
1 . [ 2
*, E 5 L% 4 1

6) a) Calcule la valeur numérique des expressions ci-dessous si tu sais que
ab=—8eta+b=2

(@a+1).(b+1)= (@+3).(b+3)=
(a=1).(b=1)= (@a—86).(b-6)=
b) Calcule la valeur numérique des expressions ci-dessous si tu sais que a2 = 25 et b2 = 9.
@a-1).(@+1)= (-4+a).(a+4)=
(5-b).(5+b)= (7=b) . (-7-Db)=
7) a) Calcule la valeur de x pour que |'aire b) Calcule la valeur de x pour que le volume
du rectangle soit 45 cm2. du parallélépipéde rectangle soit 96 cm?3.
| X + 2 |
T
o
| _
=
+
b
/\)
.\_
"1 X+ N/
Série C
| X || X+ 1 |
1) Détermine la longueur du c6té d'un carré T
dont 'aire est égale a la somme des aires &
des deux figures. l
30 cm——-H+]
2) En utilisant un carré de 30 cm de c6té, on veut
fabriquer une boite parallélépipédique de base carrée,
sans couvercle, aprés avoir découpé les petits carrés
comme le montre le dessin ci-contre et relevé les
quatre rectangles.
Exprime le volume de la boite en fonction de |la dimension X
des petits carrés enleves (x). —T—
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